



Цикл уроков: Ряду ас-Солихин - Сады праведных

Урок 81. Глава 8: 86 хадис

Канатали Такиров

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал:

«Однажды, посланник Аллаха ﷺ сказал: «Приближайтесь и придерживайтесь правильного и знайте, что никто из вас не спасётся благодаря одним лишь делам своим». Люди спросили: «И даже ты, о посланник Аллаха?» Пророк ﷺ сказал: «И я, если только не проявит Аллах милосердие и не окажет мне милость Свою». (Муслим)

Автор разъясняет данный хадис следующим образом:

1. Приближение (мукараба) подразумевает собой умеренность, в которой нет ни чрезмерности, ни упущений. (то есть: старайтесь найти для себя нечто оптимальное, что вы сможете совершать изо дня в день.)
2. Правильность (садад) есть прямота и достижение успеха. Учёные ислама говорят:

«Прямота представляет собой неизменное повиновение Аллаху Всевышнему».

Они говорят также:

«Прямота относится к числу кратких и многозначных слов (джавами' аль-кялим), способностью произносить которые был наделён Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, и прямота приводит в порядок все дела».

Здесь имеется в виду: не пытайтесь делать то, что вам не по силам делать постоянно, придерживайтесь умеренности.

Разъяснения учёных об этом хадисе:

Настоящий хадис указывает на то, что прямота в религии представляет собой нечто соразмерное с силами и возможностями человека. Это выражено в словах Пророка ﷺ:

«Приближайтесь и придерживайтесь прямоты»,

— т. е. старайтесь всё делать правильно и стремитесь к тому, чтобы, насколько возможно, ваши деяния соответствовали истине. Дело в том, что какой бы степени богобоязненности ни достиг человек, он всё равно будет совершать ошибки, поэтому людям было приказано приближаться к Аллаху и придерживаться прямоты по мере своих сил. Затем Пророк ﷺ сказал:

«Знайте, что никто из вас не спасётся благодаря своим деяниям».

Это означает, что человек не спасётся от Ада благодаря лишь своим деяниям, поскольку его благих дел никогда не будет достаточно, чтобы сполна отблагодарить Аллаха за все Его

милости и выполнить перед Ним все обязательства. Наоборот, это Пречистый и Всевышний Аллах оказывает Своему рабу милость и прощает ему грехи.

Люди, до которых дошла истина и осознание сути жизни, делают все от них зависящее для достижения рая. При этом верующий, правильно понимающий смысл веры, никогда не будет утверждать, что он, как бы там ни было, попадет в рай. То есть он будет надеяться на это, и не будет самонадеянным в этом вопросе. Ведь Посланник Аллаха ﷺ, указывал на то, что: «Каждый верующий живет между страхом и надеждой». То есть, в страхе перед адским наказанием и в надежде быть в числе удостоенных рая.

Однако в истории ислама есть десять человек, которые были обрадованы вестью о Рае ещё при жизни. Их имена перечислены в хадисе:

«Абу Бакр, Умар бин аль-Хаттаб аль-Фарук, Усман, Али бин Абу Талиб, Тальха бин Убайдуллах, Зубайр ибн аль ауам, Абдуррахман ибн ауф, Саад ибн абу уаккас, Саид, Абу Убейда ибн аль джаррах - эти люди в Раю»
(Тирмизи).

Все эти люди были удостоены такой милости от Аллаха за величайшие заслуги перед мусульманской уммой, и каждый из них внёс неоценимый вклад в историю ислама. И мы уверовали что эти 10 сподвижников окажутся в раю когда наступит судный день, но К счастью или к сожалению, мы не знаем о своей участи после смерти.

Когда Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Знайте, что никто из вас не спасётся благодаря своим деяниям», — то люди спросили:

«И даже ты, о Посланник Аллаха?» На что он ответил: «И я».

То есть, даже Пророк ﷺ не спасётся от Ада благодаря лишь своим деяниям. И далее Посланник Аллаха ﷺ пояснил это, сказав: «...если только Аллах не проявит милосердие и не окажет мне Свою милость». Данные слова свидетельствуют о том, что какой бы высокой степени и какого бы первенства ни достиг человек, он не спасётся от Огня благодаря своим деяниям. И даже Пророк ﷺ которому Аллах простил его прошлые и будущие грехи, не спасся бы от Огня благодаря своим деяниям, если бы Аллах не оказал ему эту милость.

И да наделит нас Всевышний Создатель теми качествами, которые были присущи сподвижникам Пророка ﷺ и дарует нам свою милость и прощение, с тем, чтобы и мы могли удостоиться благ джанната! Аминь!

Вопросы по теме урока:

1. Расскажите вкратце, на что указывает хадис посланника Аллаха ﷺ пройденный на этом уроке
2. «Приближайтесь и придерживаетесь правильного!» Как объясняют эти слова Пророка ﷺ наши учёные?
3. И как вы понимаете слова Пророка: «Никто из вас не спасётся Благодаря своим деяниям»?

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.